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О.Я. Анцупов та О.І. Шипілов, враховуючи негативні наслідки 

конфліктної взаємодії, відмітили, що запобігання конфліктам є ще більш 

важливою складовою, аніж конструктивне їх вирішення. Можна уникнути 

негативних наслідків, якщо вчасно зреагувати й провести профілактику 

конфліктних ситуацій, що охоплює чотири напрями:  

1) створення об’єктивних умов, які перешкоджають виникненню та 

деструктивному розвитку передконфліктних ситуацій,  

2) оптимізація організаційно-управлінських умов створення й 

функціонування організацій, 

 3) усунення соціально-психологічних чинників виникнення 

конфліктів,  

4) блокування особистісних чинників виникнення конфліктів. Як 

зазначають науковці, для того, щоб профілактика була успішною, всі пункти 

потрібно використовувати у безпосередній взаємодії та одночасно за всіма 

напрямами [6, c. 241].  
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Одним із найважливіших завдань психологічної науки на сучасному 

етапі розвитку є вирішення проблеми формування творчої особистості, адже 

формування у людей творчого способу мислення є соціальною 
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необхідністю. Нові умови і перспективи розвитку суспільства, загальні 

тенденції науково-технічного й економічного прогресу висувають все нові й 

нові вимоги до підготовки підростаючого покоління, що стане в 

майбутньому запорукою успішного існування людської спільноти.  

Визначень творчого потенціалу в літературі дуже мало, це в свою 

чергу свідчить про те, що дане поняття характеризується багатоаспектністю 

та складністю підходів щодо його вивчення. Найширшим є визначення 

творчого потенціалу як фонду, сукупності можливостей реалізації нових 

напрямів діяльності суб’єкта творчості [2]. Стосовно окремого індивіда 

творчий потенціал визначають як інтегруючу якість особистості, що 

характеризує міру її можливостей ставити і вирішувати нові завдання у 

сфері її діяльності, яка має суспільне значення [1, с. 243.]. 

Структура творчого потенціалу людини складна для досліджень і 

викликає безліч суперечок, оскільки емпіричне поле фактів, що відносяться 

до даної проблеми, дуже широке. На думку ряда дослідників, структура 

творчого потенціалу складається з наступних компонентів: мотивація до 

активної пізнавальної діяльності (потяг до творчості, спрямованість на 

самореалізацію, пізнавальна потреба, спрямованість на досягнення мети, 

прагнення до успіху); творчі здібності (уява, пам’ять, нестандартне 

мислення, фантазія, інтуїція); досвід творчої діяльності (знання, уміння та 

навички щодо розв’язання нестандартних задач та прийняття нестандартних 

рішень); характерологічні особливості особистості (активність, 

ініціативність, впевненість, наполегливість, працездатність, 

комунікативність, організованість, самостійність). В. О. Моляко представляє 

загальну структуру творчого потенціалу, як задатки, схильності, які 

проявляються у наданні переваг чомусь; інтереси, їх спрямованість і 

частота; допитливість, прагнення до створення чогось нового, швидкість в 

засвоєнні нової інформації; прояві загального інтелекту; наполегливість, 

цілеспрямованість, працьовитість; порівняно швидке і якісне оволодіння 

вміннями, навичками, майстерністю виконання певних дій; здатність до 

реалізації власних стратегій і тактик різних проблем, завдань, пошуку 

виходу зі складних нестандартних, екстремальних ситуацій [17, с. 7 ]. 

Структура творчого потенціалу в дослідженні Л. В. Єлагіної 

представлена наступним чином: у горизонтальному зрізі – сукупність власне 

потенційної, мотиваційної та когнітивної складових; у вертикальному зрізі – 

єдність предактуального і постактуального; в якості сутнісних 

характеристик творчого потенціалу – багаторівневість змісту, діалогічність, 

соціальність, системність. Операціонально-діяльнісний компонент 

представлений інтегративною цілісністю потенціалів на рівні загального 

(прогностичний, проектувальний, комунікативний, організаційний, 
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рефлексивний, психомоторний) і на рівні особливого (емоційно-образний, 

слуховий, руховий, координаційний, сценічний, компенсаторний) [1, 3].  

Ряд вчених (Дж. Гілфорд, П. Торренс, В. Дружинін) у структурі 

творчого потенціалу центральної складової визначають креативність – 

здатність до творчості. У загальному розумінні здатність до творчості 

ґрунтується на створенні чогось нового, оригінального. Креативність як 

властивість особистості виявляється в тенденції до вирішення проблем по-

новому, новими засобами, методами. Тобто, максимальне виявлення 

творчого потенціалу виникає в тих ситуаціях, коли людина намагається 

використовувати нетиповий для себе засіб, метод вирішення проблеми. 

Цікавим є підхід К. В. Петрова, у структурі творчого потенціалу 

вчений виділяє наступні компоненти: мотиваційний (що включає навчально-

пізнавальну мотивацію, мотивацію до творчості і мотивацію до 

саморозвитку) і компонент здібностей (що включає загальні здібності, 

здібності до творчості в будь-якому виді діяльності і здатність до якого-

небудь виду діяльності). 

Рушійною силою і ядром творчого потенціалу є внутрішні чинники 

особистості. Саме вони є важливими чинниками саморозвитку людини, 

самореалізації, самодіяльності, вільних дій і вчинків. Зазначимо, що 

суб'єктивні можливості людини повинні узгоджуватися із зовнішніми 

(соціальними) умовами. Людина усвідомлює власну самоцінність в умовах 

соціальної дійсності, їй притаманна внутрішня потреба в соціальному 

визнанні себе як особистості. У зв'язку з цим вчені відзначають важливу 

роль соціального чинника у процесі актуалізації потенційних резервів 

особистості, підкреслюють необхідність створення соціокультурного 

розвивального простору, в якому особистість, набуваючи соціальний досвід, 

зможе самореалізувати свої природні потенції і задатки. Тобто, творчий 

потенціал особистості визначається як об'єктивними, так і внутрішньо 

особистісними факторами, серед яких провідну роль відіграють здібності і 

особисте ставлення до творчості [2, с. 80]. 
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